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Katholische Kirchengemeinde Mariä Himmelfahrt                           

Niederschrift über die Sitzung des Kirchengemeinderates             2021 / 09 

Am 13.10.2021 als Präsenzsitzung im Pfarrheimsaal          25 - 28 

Mitglieder beschl. berat. Vors.: Pfr. Stefan Cammerer Gewählter Vors.: Michael Kaupper 

normal  13 2  Schriftf.: Dieter Lorenz 

anwesend 
                        
 
 
 
 

 10 
 
 

2 
 
 
 

     

Pfr. Stefan Cammerer, Michael Kaupper,  
Christa Haas, Bernhard Kaupper, Gert Kirchmaier,   
Sonja Konrad, Gem.Ref. (beratend), Dieter Lorenz (beratend), Kevin Mayer,  
Roswitha Mayer,  Dr. Peter Menke, Kathrin Modsching, Melitta Schwarz. 
 

entschuldigt        3  Bernhard Baur, Marie-Theres Dawid, Andrea Fritzenschaft 

 
Sitzungsbeginn: 20:06 Uhr  
 

TOP   1.    Begrüßung:  
Pfr. Stefan Cammerer eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden 
 
TOP   2.    Impuls (Roswitha Mayer– wer übernimmt den nächsten?): 
Roswitha Mayer liest als Impuls: „Seniorengebet“  
Den nächsten Impuls am 10.11. übernimmt Kevin Mayer. 
 
Die Sitzungsleitung übernimmt Michael Kaupper, er heißt alle Anwesenden herzlich willkommen 
 

TOP   3.    Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 22.09.2021 (Beschluss): 
Nach § 56 KGO ist eine Abstimmung über das Protokoll nicht erforderlich. Lediglich vorgebrachte Einwendungen müssen vom 
KGR entschieden werden. Das Protokoll ist allen Mitgliedern rechtzeitig zur Kenntnis gebracht. 
 

Das Protokoll 2021 / 07 TOP 1 soll auf Wunsch von Pfr. Cammerer um einen Vermerk zum Tode von 
Mariele Lorenz nachträglich ergänzt, die Nummerierung des Protokolls, das Pelikan Symbol und der 
lfd. Seiten eingefügt werden. 
 
Im Protokoll 2021 / 08 TOP 5, Seite 21 - Ferienheim zukünftige Ansprechpartnerin Kathrin Modsching vorbehaltlich 
der Wahl durch den KGR in der nächsten Sitzung. 
 
Den Änderungen/Ergänzungen beider Protokolle wird nicht widersprochen und ist somit einstimmig 
beschlossen. 
 
 
TOP   4.    Genehmigung der Tagesordnung (Beschluss): 

- TOP 12 Dankesmedaille nicht öffentlich 

- TOP 14  weitere Informationen 
 

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
TOP   5.    Rückblicke (Erntedank – Patroz. d. Portug. Gemeinde – Altpapiersammlung des MAK –  
   Caritassonntag) 

- Erntedank: 

Christa Haas berichtet von einem schönen GoDi zusammen mit der Portug. Gemeinde, 
die sich darauf freuen demnächst zum Franziskus-Bildstock in der Klostermauer in 
feierlicher Prozession ziehen zu können. Für die musikalische Mitgestaltung geht ein 
großer Dank an alle Mitwirkenden. Die diesjährigen Erntegaben (Brot. Obst & Gemüse) 
wurde zum Clarissenhof gebracht.  

- Altpapiersammlung des MAK: 

Dieter Lorenz berichtet von einer wieder sehr gut organisierten Aktion, Wolfgang Ilg hatte 
letztmalig die Leitung, die Sammlung ergab 4,57 to Papier aus Söflingen (insgesamt in 
Ulm = 33,75 to und ca. 10 to Kleider) Wie es zukünftig weitergeht ist noch offen, es sollen 
demnächst Gespräche mit der Söflinger KjG stattfinden. 
 
 



                                                                                                                                                       2

6 

 
- Caritassonntag: 

Michael Kaupper gibt die Info (E-Mail von Andrea Fritzenschaft) weiter: 
Zitat: 

„Caritassonntag: Diakon Jörg Gebele hat im gut besuchten Gottesdienst in seiner 
Ansprache von den Gesprächen und Erfahrungen an unseren „Markt-„ständen berichtet. 
Die Situation war für die Mitglieder des Sozialausschuss neu, aber auch ermunternd, auf 
diese Weise auf die Menschen zuzugehen Ein herzliches Dankeschön nochmals an Lisa 
Fluhr für die Vorbereitung. Leider konnte sie selbst am GoDi nicht teilnehmen. 
Zitatende 
 

TOP   6.    Berichte aus Ausschüssen und Gruppierungen (Infos): 
- Hüttenausschuss (HüA): 

Bernhard Kaupper berichtet vom Abzäunen und Großputz, der große Schlafsaal ist wieder 
geöffnet. Es gelten die sogenannten „2G-Coroan-Hygiene-Regeln“, jeder Ansprechpartner 
der im Pfarrbüro unterschreibt, ist für die Einhaltung der Hygieneregeln verantwortlich. 

- Jugend: 

Melitta Schwarz + Sonja Konrad berichten von der Vollversammlung der KjG, die 
Führungsmannschaft (6 Jugendliche) ist neu gewählt, teilweise Wiederwahl, Sonja Konrad 
wurde als Geistliche Leitung im Amt bestätigt. 

- Geschäftsführender Ausschuss des GKGR (GA) : 

Christa Haas berichtet von der Sitzung am 27.09. in Heilig Geist, u.a. Bauangelegenheiten 
(Bauschauprotokolle werden zukünftig vom begleitender Architekturbüro erstellt), 
Bauprojekt: KiGa Mariengarten Roter Berg, wegen der Kostenüberschreitung soll es noch 
abschließende Gespräche (Diözesanbaumeister Schwieren und der Stadt Ulm) geben, 
digitale Ausstattung der KiGä, Anschaffung von Lüftungsgeräten für die Kinder-
Tagesstätten, die aufgrund der Corona Lage schlecht lüftbar sind. 

- Kirchenchor:  

Gert Kirchmaier informiert dass die Proben (20-25  Sänger*innen, 2 G Regelung und 
entsprechendem Abstand) wieder regelmäßig stattfinden. 

- KONTAKTE: 
Kevin Mayer informiert kurz über Problemen mit der Fa: Druckwerk, für die nächste 
Ausgabe ist der Redaktionsschluss am 29.10. 

- Verwaltungsausschuss (VA): 

Michael Kaupper berichtet von der Sitzung am 28.09, u.a. Arbeitsgerätschaft für Mesner 
Peter Müller, Baukostenüberschreitung KiGa Mariengarten Roter Berg, ausgefallene 
Telefonanlage Pfarrbüro 

- Bernard-Glöckler-Stiftung:  

Michael Kaupper informiert dass es in der Sitzung am 28.09. um Anträge ging. 
 

TOP   7.    Verpflichtung des neuen KGR-Mitglieds Dr. Peter Menke nach § 26 KGO 
Pfarrer Stefan Cammerer liest den vorgesehenen Text aus der KGO, verpflichtet Dr. Peter Menke als 
gewähltes KGR-Mitglied und spricht im Namen aller Anwesenden Glückwünsche aus. 
  
TOP   8.     Aufnahme von Maria Edelmann in den Eucharistiehelferkreis (Beratung, Beschluss) 
Pfarrer Stefan Cammerer informiert den KGR über die Bereitschaft von Frau Edelmann und die 
Gründe für die Aufnahme. Frau Edelmann ist seit längerem schon Lektorin, u.a. auch Vorbereitung 
und Durchführung von KinderGoDi, sie wird bei nächster Gelegenheit die vorgeschriebene Fortbildung 
(Institut für Fort- und Weiterbildung Diözese R.-S.) absolvieren. 
Der KGR nimmt die Bereitschaft von Maria Edelmann erfreut dankend einstimmig zur Kenntnis. 
 
TOP   9.    Tätigkeitsbericht des KGR für 2021 (Beratung und Beschluss) 
Der Entwurf des Tätigkeitsberichts, erstellt von Michael Kaupper, wurde allen KGR-Mitgliedern mittels 
E-Mail am 11.10. übersandt. Der Bericht wird wie üblich in den GoDi am WE 20./21.11. verlesen und 
in Adventsausgabe von KONTAKTE veröffentlicht. Es wurden wenige redaktionelle 
Änderungen/Ergänzungen besprochen und anschl. vom KGR einstimmig zum Beschluss erhoben. 
 
TOP   10.   KGR Klausur 29. – 31.10.2021 – Organisatorisches, Anlage: Infos zum Konzil von unten 
 (Beratung und Beschluss) 
Morgen, am 14.10. trifft sich der Vorbereitungsausschuss (Pfr. Stefan Haas, Christa Haas, Kathrin 
Modsching) mit Hr. Kramer.  
Gemeinsame Abfahrt zur Tagung am 29.10. um 16:30 Uhr ab Pfarrheim geplant sodass die Klausur 
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um 18:00 Uhr beginnen kann. Sonja Konrad und Dieter Lorenz nehmen das Geschenk (Gemüsekorb 
von Fa. Maier, Grimmelfingen/Markt Söflingen) mit. 
 
TOP   11.   Alpenländisches Weihnachtssingen der Weihungstaler Stubenmusik  
      im Rahmen der Aktion 100 000 – 26.12. ? (Beratung und Beschluss) 
Der KGR hat für 2021 maximal 5 Konzerte genehmigt. Bisher hat nur ein Konzert (24.09. anlässlich der 

Wiblinger Bachtage) stattgefunden. Die vorgesehene Veranstaltung des Kammerchors mit unserem 
Kirchenchor am 03.10. wurde (coronabedingt) abgesagt. 
Der KGR begrüßt die Bereitschaft der Weihungstaler Stubenmusik am 26.12. wiederum in unserer 
Kirche ein Konzert im Rahmen der Ulmer Aktion 100 000 zu veranstalten und genehmigt dieses 
einstimmig. 
 

 
Nicht öffentlich 
 
TOP   12.   Vergabe Dankesmedaille (Beratung und Beschluss) 
 
 

 
TOP   13.   Termine KGR und Pastoralausschuss 2022 (s. Anlage) 
 
Der Vorschlag wird, nach Änderung: Ökum.KGR Sitzung am Mittwoch 07.12.2022, zur persönlichen Planung 
für jedes KGR-Mitglied zur Kenntnis genommen. 
 
TOP   14.   Weitere Informationen 

- Nächste Papiersammlung: 
KjG Söflingen am 16.10.2021 

- Kirchweih  
17.10. Festgottesdienst MH, 09:30 Uhr Einweihung Roncalli-Haus mit GoDi um 10:00 Uhr 

- Stand des Projektes „Ulm entwickeln“ 
26.10. nächstes Treffen der Ulm Pfarrer, wegen Bewertung KGR HG schriftliche Reaktion von Pfr. Cammerer als 
ltd. Pfarrer SE Ulmer Westen an KGR MH zur Kenntnis 

- Verein „Altersarmut Ulm – Nein!“ 
Siehe SWP vom 01.10.2021 (Vorstand Fr. Christiane Blessing-Win ) zur weiteren Beratung an Sozialausschuss 
verwiesen. 

- Abfrage: Unterlagen zur KGR-Sitzung digital und / oder ausgedruckt) 
Wünsche der KGR-Mitglieder werden während der Sitzung in einer vorbereitenden Liste vervollständigt, 

- Holzskulpturen von Dr. Dettler 
Drei Skulpturen sind auf der Bühne im Pfarrheimsaal aufgestellt. In KONTAKTE soll Artikel erscheinen. 

- WLAN für/im Pfarrheim 

In Planung. 

- Bau-Schau in Kirche + Pfarrhaus: 
Am  15.10. Begehung mit Hr. Pohl + Kollegen vom Amt Ulm, Vermögen + Bau Baden-Württemberg, 
Kirchenrenovierung? Schimmelbehandlung Gemälde, Anstrich innen und außen ? 

- Krippenweg am Nachmittag Hl. Abend: 
Soll wieder stattfinden 

- Veranstaltung im Haus der Begegnung (HdB)  
Hinweis auf Veranstaltung am 18.11.2021 durch E-Mail von Dr. Peter Menke am 13.10. an alle KGR-Mitglieder 
MH 

- „Damit alle dabei sind!“ 
Flyer über Förderschwerpunkte Zukunftsfonds Kindergärten der Diözese als Tischvorlage verteilt. 

- 60. Corona-Mitteilung des BO 
Bischöfliche Verordnung wegen St. Martin 2021 und wegen Sternsinger Aktion 2022 

- Dank-E-Mail von Hr. Remmert 
Christa Haas hatte im Namen des KGR Genesungsgrüße übermittelt, Hr. Remmert bedankt sich. 
 

 
 

 
 
 

Zum Abschluss der KGR-Sitzung verlas Michael Kaupper das Segenswort aus  
dem „TE DEUM“ („Dich Gott loben wir“) 
 
(tagesaktuell abrufbar unter: https://www.maria-laach.de/te-deum-heute/) 
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Gott, mach uns bereit zu geben 
Und lehre uns, was du von uns erwartest. 
Gib uns die Kraft, deine Gebote zu halten, 
und schenk uns die Liebe, die ihre Erfüllung ist. 
Hilf uns, dir zu dienen, 
und sende uns deinen Geist, der uns Gerechtigkeit lehrt 
 
Amen 

 
 
 
Ende: 21:42 Uhr 
 
 
 
 
 
  

 
( Dieter Lorenz )      ( Michael Kaupper ) 
                                                                                                        


